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Reacțiile la delincvența juvenilă trebuie să poarte un caracter multidisciplinar 

și multistructural și să vizeze varietatea de factori care joacă un anumit rol la diferi-

te niveluri ale societății: individual, familial, social și comunitar. Unele categorii de 

infractori copii pot avea nevoie de programe speciale de intervenție [6, p. 12]. Este 

necesar să trecem în revistă și faptul că, din perspectivă psihologică, urmărirea pe-

nală constituie o sumă de relații interpersonale ale unui subiect constant, reprezen-

tantul organului de urmărire penală și ceilalți participanți, părți sau subiecți ai 

procesului. Densitatea relațiilor interpersonale ale reprezentantului organului de 

urmărire penală care rămâne același în timp ce partenerii săi se schimbă, indică de 

la bun început caracterul complex al activităților de anchetă [2, p. 216].  

Reglementările procesual-penale privind „urmărirea penală în cauzele cu in-

fractori minori ţin seama de situaţia deosebită în care aceştia se găsesc, datorită 

vârstei, dezvoltării lor intelectuale şi morale incomplete şi lipsei lor de experienţă 

care îi pun în situaţia de a nu se putea apăra în mod corespunzător. De aceea nor-

mele speciale din Codul de procedură penală, prin conţinutul lor, asigură condiţiile 

necesare pentru o cercetare temeinică, completă a cauzei, ca şi pentru asigurarea 

legalităţii în soluţionarea cauzelor cu infractori minori” [10, p. 33]. 

Realizarea obiectivelor ce vizează cauzele minorilor depind, în cea mai mare 

parte, de justificarea şi oportunitatea pornirii procesului penal. Pentru începerea 

cercetării nu este suficientă numai informarea organului de urmărire penală, acesta 

trebuind să fie sesizat în condiţiile prevăzute de lege. Investirea organelor de urmă-

rire şi începerea cercetărilor nu se poate face în lipsa sesizării legale care constituie 

temeiul şi punctul de plecare al desfăşurării procesului penal [7, p. 70]. Din punct 

de vedere tactico-educativ, un moment important la cercetarea infracțiunilor comise 

de minori îl reprezintă stabilirea contactului psihologic. Caracteristica psihologică a 

activității reprezentantului organului de urmărire penală presupune evidențierea 

structurii ei, adică a anumitor componente profesionale, importante și necesare. 

Literatura de specialitate ne vorbește despre prezența, în activitatea profesională a 

reprezentantului organului de urmărire penală și a judecătorului, a următoarelor 

laturi: socială, de căutare (de cunoaștere), reconstructivă, de comunicare, organiza-

torică și activitatea de convingere (de stabilire a anumitor situații) [18, p. 162]. 

Toate aceste aspecte sunt specifice și pentru stabilirea contactului psihologic la 

investigarea infracțiunilor comise de minori, cu luarea în calcul a anumitor particu-

larități, determinate de vârsta presupușilor infractori. 

Cercetarea infracțiunilor comise de minori are în vizor și un obiect specific al 

probatoriului. Din punct de vedere tehnico-tactic, strângerea probelor necesare re-

prezintă atât operația de adunare a probelor, cât examinarea și evaluarea lor pentru 

a se constata dacă sunt suficiente, în vederea luării hotărârii pentru trimiterea sau 

netrimiterea cauzei în judecată. Dacă e să vorbim despre minori, pe lângă împreju-

rările care urmează a fi dovedite într-un proces penal (art. 96 din Codul de proce-

dură penală al Republicii Moldova) [4], urmează a fi examinate şi unele cir-

cumstanţe specifice numai pentru minori (art. 475 din Codul de procedură penală al 

Republicii Moldova). Referindu-ne la legea procesual-penală prin prisma momen-

tului care ne interesează, menţionăm că o atenţie deosebită în cauzele cu minori se 
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acordă clarificării următoarelor împrejurări: 1) vârsta minorului (ziua, luna, anul 

naşterii); 2) condiţiile în care trăieşte şi este educat minorul, gradul său de dezvol-

tare intelectuală, volitivă şi psihologică, particularităţile caracterului şi tempe-

ramentul, interesele şi necesităţile lui; 3) dacă asupra minorului au influenţat adulţi 

sau alţi minori; 4) cauzele şi condiţiile care au contribuit la săvârşirea infracţiunii. 

În funcție de specificul şi particularităţile persoanei minorului şi a infracţiunii 

săvârşite, unii specialişti din domeniu clasifică împrejurările care urmează a fi stabili-

te în cauzele cu infractori minori în 5 grupe: 1) locul şi timpul săvârşirii infracţiunii; 

2) caracterul faptei infracţiunii; 3) particularităţile subiectului infracţiunii; 4) vinovă-

ţia minorului; 5) stabilirea cauzelor şi condiţiilor care au contribuit la săvârşirea 

infracţiunii [15, pp. 17-21]. Probatoriul în cauzele cu minori dispune de câteva mo-

mente specifice la care găsim de cuviinţă să îngăduim: a) prezenţa posibilă a unei 

motivări copilăreşti şi, în acest caz, lipsa motivelor tipice infracţiunii; b) perceperea 

redusă, comparativ cu adulţii, a caracterului şi urmărilor acţiunii săvârşite; c) posi-

bila necorespundere între latura obiectivă a faptei săvârşite şi orientarea de facto a 

intenţiei. Paralel cu cele expuse, trecem în revistă părerea unor teoreticieni, care 

susţin că împrejurările stabilite în cauzele minorilor pot fi detaliate ca rezultat al 

studierii profunde a gradului de dezvoltare volitivă, a faptelor care au premers sau 

au urmat infracţiunea, a practicii de viaţă acumulate…, a relaţiilor cu partea vătă-

mată şi a orientării personalităţii minorului [16, p. 21]. Circumstanţele pe care le-

am urmărit mai sus pot fi divizate în două categorii: 1) cele ce ţin de persoana vi-

novatului minor şi utile pentru caracterizarea psihologică şi psihofizică a acestuia: 

vârsta; gradul de dezvoltare intelectuală, volitivă şi psihologică; particularităţile ca-

racterului şi temperamentului; interesele şi necesităţile; 2) cele ce se referă la 

caracteristica criminalistică a infracţiunii şi a minorului bănuit sau învinuit: condi-

ţiile de viaţă; nivelul de educaţie; cauzele şi condiţiile care au contribuit la săvârşi-

rea infracţiunii; influenţa asupra copilului din partea adulţilor sau a altor minori. 

În literatura procesual-penală contemporană găsim şi locul unde se afirmă că, 

în unele cazuri, condiţiile de trai şi cauzele care au înlesnit săvârşirea delictului pot 

caracteriza şi persoana minorului, jucând rolul de circumstanţe ce atenuează gradul 

răspunderii penale [14, p. 33]. Practic, s-a constatat că toate cauzele comportării 

criminale a minorilor sunt legate de mai mulţi factori, printre care: instabilitatea 

social-economică şi politică în societate, situaţia şi condiţiile de educaţie în familie, 

defectele şi greşelile colectivelor şcolare, organizarea sub nivel a activităţii minori-

lor în sferele de producţie, anturajul nefavorabil, elementele antisociale de impli-

care a minorilor în grupuri criminale [1, p. 6]. Ex novo, mai facem o delimitare 

destul de clară prin faptul că „de cele mai multe ori infractorii minori fac parte din 

familii cu o slabă coeziune morală, în care veniturile sunt utilizate pentru consum 

exagerat de alcool, jocuri de noroc etc. Aceste familii încurajează direct sau tacit 

opţiunea tinerilor pentru infracţionalitate” [5, p. 52]. De asemenea, „majoritatea 

minorilor infractori prezintă serioase deficienţe de socializare familială şi şcolară, 

concretizate prin fuga de acasă, abandon şcolar, hoinăreala (vagabondajul), consu-

mul de alcool, anturajul negativ care, accentuate cu labilitatea psihică, morală şi 

afectivă, se structurează în comportamente specifice delicvenţilor. În cadrul acestui 
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proces, timpul liber reprezintă un factor important ce poate face diferenţa în for-

marea caracterului şi personalităţii între cele normale şi cele delicvente” [12, p. 52]. 

Astfel, „cauzalitatea primară” a delictelor juvenile trebuie căutată în consecinţele 

negative şi conflictele generate de perioada de criză şi instabilitate economică, mo-

bilitate teritorială şi socială a populaţiilor. Pe această bază, au putut fi identificate 

„zone” şi enclave criminogene în care rata delicvenţei în rândul minorilor şi al tine-

rilor în general este ridicată, datorită eterogenităţii şi mobilităţii populaţiei, proce-

selor aculturative, ineficienţei controlului social instituţionalizat etc.” [13, p. 5]. 

Persoana minoră trebuie investigată în corelaţie cu fapta săvârşită. Caracteriza-

rea material-juridică, adică recunoaşterea minorului în statut de infractor are o impor-

tanţă deosebită, deoarece gradul şi caracterul pericolului social al infracţiunii mărtu-

risesc alăturat despre nivelul de pericol social al infractorului. În cazurile minorilor 

este necesar a verifica stabilitatea nodului de legături sociale şi psihologice a acestora 

cu infracţiunea, gradul de îmbinare a vieţii lor şi a caracterului, desigur, cu fapta 

social-periculoasă. Caracteristica socială a copilului infractor include date despre su-

biect ca membru al colectivului sau al familiei evidenţiind atitudinea faţă de muncă 

sau faţă de studii, prezenţa sau lipsa sancţionărilor administrative şi a antecedentelor 

penale ş. a. Aprecierea (caracteristica) psihologică a subiectului minor ţine preponde-

rent de particularităţile caracterului ce se manifestă în anumite împrejurări (orientări, 

obiective, tendinţe). Particularităţile psihofizice ale persoanei (invaliditatea, dereglă-

rile psihice) se iau în consideraţie în calitate de circumstanţe ce atenuează răspunde-

rea penală. Nu putem trece cu vederea nici momentul potrivit căruia „studiile asupra 

delincvenţei juvenile au arătat că, în mare măsură, atmosfera din familiile dezorga-

nizate, lipsa autorităţii parentale, a supravegherii îndeaproape, a educaţiei şi, nu în ulti-

mul rând, a afecţiunii materne şi paterne, i-au determinat pe copii la adoptarea unor 

acte şi fapte antisociale. Peste jumătate din adolescenţii delincvenţi, aşa cum indică 

statisticile, aparţin familiilor dezorganizate, copilul fiind expresia cea mai acută a 

dificultăţilor familiare, în care se reflectă, ca într-o „cutie de rezonanţă”, orice neînţe-

legere dintre părinţi, orice conflict care strică armonia grupului conjugal. Aşadar, nu 

numai structura familiei ca atare se face vinovată de apariţia conflictelor deviante, 

ci şi marile ei lipsuri, carenţa familiei, incapacitatea sa psihologică, pedagogică şi 

morală” [9, p. 65]. Astfel, este dovedit faptul că „infractorii minori apar cel mai 

frecvent în familiile în care părinţii duc o viaţă parazitară, consumă excesiv alcool, 

îşi manifestă constant brutalitatea, lăcomia şi egocentrismul. Din rândul acestora se 

recrutează şi minorii care comit infracţiuni grave de violenţă” [11, p. 10]. 

În doctrina criminalistică infractorii cu vârsta sub majorat sunt repartizați în 

patru grupuri, luând în calcul faptul că această divizare este oricum una convențio-

nală. La primul grup sunt atribuite persoanele care au comis fapte infracționale pentru 

prima data; comportamentul lor anterior și imaginea morală sunt, relativ, pozitive. 

Acești minori, de obicei, comit fapte antisociale nesubstanțiale în circumstanțe 

conflictuale sau excepționale. În cel de-al doilea grup sunt incluși, de asemenea, 

minorii care au săvârșit infracțiuni pentru prima data, însă comportamentul lor pre-

mergător nu era nici pe departe unul impecabil. Ei dispun de anumite deprinderi ne-

gative, cum ar fi consumul de alcool, al drogurilor, fumatul, abandonarea locului de 
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trai etc. Al treilea grup are în vedere minorii cu deformare morală generală. Ei au 

comis deja anumite abateri, au fost supuși răspunderii contravenționale, în privința 

lor au fost aplicate măsuri de constrângere cu caracter educativ. La ei, motivul și 

scopul infracțiunii sunt determinate de anumite situații, de obicei, sub influența per-

soanelor majore sau de aceeași vârstă cu un grad mai avansat de degradare socială. 

Multe dintre infracțiuni sunt comise de către minorii din grupul vizat în mod spontan: 

participarea la bătăi, comiterea actelor de huliganism, jefuirea și maltratarea per-

soanelor în stare de ebrietate etc. La al patrulea grup sunt catalogați minorii a căror 

deformare morală prezintă un pericol serios pentru societate, comportamentul lor 

având un caracter antisocial ferm și statornic. Din această categorie fac parte și mi-

norii deja condamnați, eliberați înainte de termen de executarea pedepsei. Aceștia 

se eschivează, de regulă, de la studii și lucru, sunt organizați în grupuri infracțio-

nale de minori sau acționează în componența unor structuri criminale compuse din 

persoane mature. Ei sunt grosolani, brutali, violenți, fiindu-le specifică lipsa de ru-

șine și mustrările de conștiință. Scopul de bază este îmbogățirea, dobândirea, aca-

pararea ilegală de bunuri. Interesele de bază sunt axate pe jocurile de noroc, con-

sumul de băuturi spirtoase și droguri, distracțiile etc. [17, pp. 838-839]. 

Indiferent de categoriile de grupuri specificate supra, la cercetarea infracțiuni-

lor comise de minori este necesar să fie luate în calcul particularitățile de vârstă ale 

acestora. Comportamentul extrem de activ și agitat îl face pe minor „nepretențios” 

în privința anumitor cunoștințe, îl determină la anumite conflicte. Tendința firească 

de a fi independent poate căpăta o evoluție negativă, ea fiind influențată de mediul 

în care minorul se dezvoltă, precum și de persoanele mature care fac parte din cate-

goria elementelor antisociale. Minorilor le este specifică dezvoltarea insuficientă a 

sistemului de „abțineri” și al controlului conștient al propriilor acțiuni. Acest mo-

ment este folosit de frecvente ori de către maturi pentru a-i antrena pe cei cu vârsta 

sub majorat în activitățile criminale [17, p. 839]. Fiecare grup de vârstă se caracte-

rizează prin anumite particularități psihologice. Specificul comportamentului mino-

rilor permite a explica, în mare parte, stereotipurile comportamentului și reacțiile 

specifice unei anumite vârste [18, p. 116]. Or, pasivitatea şi neimplicarea instituţii-

lor statale, dar şi a societăţii civile, în eradicarea fenomenului, pot conduce, pe 

viitor, la stabilirea unui „scor” egal între delicvenţa juvenilă şi infracţionalitatea 

adultă [3, p. 12]. Un punct aparte în lucrul cu minorii i-ar reveni propagandei le-

gislaţiei, desfăşurării conferinţelor şi a altor măsuri menite să combată crimina-

litatea în rândul minorilor [8, p. 3]. 

Concluzii. La cercetarea infracțiunilor comise de minori este necesar să fie 

luate în calcul particularitățile de vârstă ale acestora. Comportamentul extrem de 

activ și agitat îi determină pe minori la anumite conflicte. Tendința firească de a fi 

independent poate căpăta o evoluție negativă, ea fiind influențată de mediul în care 

minorul se dezvoltă, precum și de persoanele mature care fac parte din categoria 

elementelor antisociale. Urmărirea penală în cauzele cu infractori minori trebuie să 

ia în calcul situaţia deosebită în care aceştia se găsesc, datorită vârstei, dezvoltării 

lor intelectuale şi morale incomplete şi lipsei lor de experienţă care îi pun în situaţia 

de a nu se putea apăra în mod corespunzător. 
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Abstract: The multiple operations performed in the last period of time in the 
criminal procedure law of the Republic of Moldova did not have in view the subject of 
adversariality which, as the legislator considers, applies not only to the examination of 


